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  چکیده
هدف از انجام این مطالعه، بررسی تاثیر کیفیت حسابرسی بر میزان اختلاف ارقام مندرج در  

باشد. از آنجاکه پیرامون نحوه تاثیر مثبت صورتهاي مالی حسابرسی شده و حسابرسی نشده می

منفی کیفیت حسابرسی بر این اختلاف، دو تحلیل رقیب وجود دارد، پژوهش حاضر به مطالعه و 

یاز نوع موسسه (دولتی یا خصوصی بودن)، امت«تجربی تاثیر چهار معیار کیفیت حسابرسی شامل 

اختلاف  ، بر میزان»کنترل کیفیت موسسه، اندازه موسسه حسابرسی و تخصص صنعت حسابرس

ها، سود ها، بدهیدارایی«ي مالی حسابرسی شده و حسابرسی نشده شامل هااقلام در صورت

 »عملیاتی، سود (زیان) قبل از کسر مالیات، سود (زیان) بعد از کسر مالیات و جریان نقد عملیاتی

شرکت پذیرفته شده در بورس اوراق بهادار تهران  156هاي مربوط به پردازد. بدین منظور دادهمی

 گیرد. نتایج پژوهش حاکی از رابطهمورد تجزیه و تحلیل قرار می 1395تا  1388هاي طی سال

مستقیم و معنادار بین نوع موسسه حسابرسی و امتیاز کنترل کیفیت موسسه حسابرسی با اختلاف 

سود و زیان حسابرسی شده و حسابرسی نشده است. به این ترتیب، در  ارقام مندرج در صورت

میزان  شوندان حسابرسی و موسسات داراي رتبه الف، حسابرسی میهایی که توسط سازمشرکت

اختلاف ارقام مندرج در صورت سود و زیان حسابرسی شده و حسابرسی نشده بیشتر است. 

بعلاوه، نتایج حاکی از آن است که اندازه موسسه حسابرسی و تخصص صنعت حسابرس بر 

  تاثیر معناداري  ندارد.  هاي مالی حسابرسی شده و حسابرسی نشدهاختلاف صورت
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 مقدمه .1

ت انعکاس وضعیهاي مالی به عنوان یکی از مهمترین منابع اطلاعاتی براي پرواضح است که صورت

رو نهادهاي ناظر مالی، نتایج عملکرد و جریان هاي نقدي واحدهاي تجاري شناخته شده است. از این

ند. اها را ملزم به ارائه صورت هالی مالی نمودهبر بازارهاي مالی در سراسر دنیا با تصویب قوانینی شرکت

 باشد. گزارشات با کیفیت موجب حفظآنچه در این میان مهم تلقی شده است کیفیت این گزارشات می

هاي مهم در بهبود کیفیت اطلاعات، شود. از جمله ویژگیمنافع عموم جامعه و تخصیص بهینه منابع می

 اطلاعات مجراي از بتوان براي اینکهقابلیت اتکا و به موقع بودن اطلاعات است. به عبارت دیگر 

 و سو یک از موقعاطلاعات به باید بین کرد، تأمین کنندگاناستفاده براي را منافع بهترین

 سودمندي طریق این و از کرد ایجاد مصالحه نوعی دیگر، سوي از اتکا قابل اطلاعات

شده را بهبود بخشید. در این راستا سازمان بورس و اوراق بهادار ایران نیز  گزارش اطلاعات

سوي دیگر قابلیت اتکاي  تلاش نموده تا از یک سو تاخیر زمانی گزارشگري را کاهش و از

صورتهاي مالی را افزایش دهد. طبق دستورالعمل اجرایی افشاي اطلاعات شرکتهاي ثبت شده 

 سالانه مالی هايها ملزم هستند صورت، شرکت03/05/86 نزد سازمان بورس مصوب

 هایی کهشرکت مورد در و مالی سال پایان از پس روز 60 نشده خود را حداکثر حسابرسی

مالی ارائه کنند؛  سال پایان از پس روز 90 حداکثر هستند تلفیقی مالی صورتهاي تهیه به ملزم

 تلفیقی و اصلی شرکت شدة حسابرسی مالی سالانۀ صورتهاي يارائه ها ملزم بهشرکتهمچنین 

 سال پایان از پس ماه 4 حداکثر و عادي عمومی برگزاري مجمع از قبل روز 10 حداقل گروه،

ا ههاي مالی حسابرسی نشده شرکتبنابراین وجود فاصله زمانی بین انتشار صورت .مالی هستند

  ها اجتناب ناپذیر است. و صورتهاي مالی حسابرسی شده شرکت

و در هاي حسابرسی شده منتشر هاي حسابرسی نشده زودتر از گزارشگزارشکه از آنجایی

راي بدر دسترس هاي تنها گزینه ،نشدهگزارش هاي حسابرسی گیرند، همین اختیار عموم قرار می

ز اینرو اباشند. شرکت می وضعیت آتیپیش بینی نیز عملکرد و و ارزیابی جهت تحلیل  افراد

هاي مالی حسابرسی نشده صورتهاي مالی حسابرسی شده با صورتبین ارقام هرچه اختلاف 

منجر به تحقق سود مورد انتظار سرمایه  چراکه این امر .خواهد بود عموم سودکمتر باشد، به 

کاهش افت و خیز قیمت سهام، کاهش تراکم تقاضا براي  ها،کاهش هزینه سرمایه شرکت ،گذاران

هاي مالی حسابرسی . لذا توجه به تفاوت این دو گزارش (صورتشد... خواهد  خرید یا فروش و

  دو گزارش بااهمیت خواهد بود. و عوامل موثر بر کاهش میزان اختلافشده و حسابرسی نشده) 

هاي مالی حسابرسی شده و حسابرسی میزان اختلاف صورتبر رود انتظار مییکی از عواملی که 

پیرامون  .)35؛ 2014، 1(دیفاند و چانگ باشدمیکیفیت حسابرسی  گذار باشدها اثرنشده شرکت

ول، انتظار ا تحلیل درجود دارد. دو تحلیل رقیب ومیزان اختلاف نحوه اثرگذاري کیفیت حسابرسی بر 

هاي مالی حسابرسی شده و صورتمی رود در صورت انجام یک حسابرسی با کیفیت میزان اختلاف 
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افزایش یابد. چراکه دراینصورت میزان اشتباهات کشف شده توسط حسابرس  حسابرسی نشده

بیشتر خواهد بود. این امر موجب می شود اقلام اشتباه بعد از انجام حسابرسی اصلاح گردد 

درنتیجه اختلاف زیاد خواهد بود. در تحلیل دوم انتظار بر این است که کیفیت حسابرسی موجب 

 گردد. زمانیکه مدیریت ي مالی حسابرسی شده و حسابرسی نشدههامیزان اختلاف صورتکاهش 

یرد گشرکت بر این امر واقف است که حسابرسی شرکت توسط حسابرس با کیفیت صورت می

بالتبع گزارشارت ارائه شده توسط مدیریت از همان ابتداي کار با کیفیت خواهد بود درنتیجه 

تباهات کشف شده توسط حسابرس کمتر و میزان و بالتبع اشاشتباهات انجام شده از سوي شرکت 

  .اختلاف کمتر خواهد بود

که در دنیا گزارشات مالی قبل از انجام حسابرسی توسط حسابرسان مستقل منتشر ازآنجایی

؛ 2014شود پژوهشی در این زمینه تاکنون انجام نشده است. در این راستا دیفاند و چانگ (نمی

دارند که مناسبترین شواهد پیرامون بررسی اثربخشی و ارزشمندي ) نیز بر این نکته اذعان 35

ین حال چنباشد. با اینفرآیند حسابرسی، مقایسه گزارشات مالی حسابرسی شده و نشده می

چالش بزرگی پیش روي محققان است که اطلاعات مالی حسابرسی نشده چندان در دسترس 

ده ع دارد چنین تحقیقی تاکنون در دنیا انجام نشترتیب علیرغم اهمیتی که این موضواین بهنیست. 

. است شده سازماندهی زیر شرح به مقاله ادامه شود.است و از این منظر داراي نوآوري محسوب می

 پژوهشتوضیح روش  به بعدي بخش ادبیات مربوط به این مطالعه مورد بررسی قرار می گیرد. در ادامه

 هاپیشنهاد و نتایج نهایت در .شود می ارائه ادامه در وهشپژیافته هاي  .پردازد می پژوهشو مدل 

 گردد.می ارائه

  پژوهش هايمبانی نظري و بسط فرضیه .2

گزارشگري مالی مالی و افشا ابزار مهمی براي مدیریت جهت انتقال اثربخش اطلاعات به اشخاص 

شا متعددي پیرامون افهاي ها و تئوريباشد. در ادبیات نظري و تجربی، فرضیهبرون سازمانی می

ی ها به منظور دستیابو پیامدهاي اقتصادي آن مطرح شده است. طبق تئوري علامت دهی، شرکت

اي هسرمایه در رقابت با هم هستند. اگر شرکت اطلاعات بیشتري پیرامون فعالیت به منابع محدود

اهد یه بیشتري جذب خوخود افشا کند اعتماد سرمایه گذاران را به خود جلب نموده و بالتبع سرما

ی اندازهاي آتشود افراد بتوانند به درستی چشمموقع موجب میکرد. گزارشات قابل اتکا و به

شرکت را ارزیابی نمایند. این امر می تواند موجب کاهش ریسک سرمایه گذاري گردد. بعلاوه 

ندگی اهش مخارج نمایتواند منجر به کطبق تئوري نمایندگی ارائه اطلاعات قابل اتکا و بموقع می

شده و ارزش شرکت را افزایش دهد. به این ترتیب محققان و صاحبنظران جملگی به دنبال افزایش 

کیفیت گزارشات مالی بوده اند. در این میان یکی از راهکارهایی که می تواند کیفیت گزارشات 

موقع اي که ارائه بهرا ارتقا بخشد انجام یک حسابرسی با کیفیت است. اما به دلیل اثرات ویژه
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ا هگذاران اغلب نسبت به گزارشات حسابرسی نشده شرکتاطلاعات بر کسب بازدهی دارد سرمایه

  کنند. دهند و بر اساس این اطلاعات تصمیمات خود را اتخاذ میواکنش نشان می

 بین باید ،کرد تأمین کنندگاناستفاده براي را منافع بهترین اطلاعات مجراي از بتوان اینکه براي

 موازنه برقرار نوعی دیگر، سوي از اتکا قابل اطلاعات و سو یک از مربوط و بموقع اطلاعات

بر همین اساس هیئت  پرداخت. شده گزارش اطلاعات سودمندي به طریق این از و کرد

 اصلی کیفی استانداردهاي حسابداري مالی، در چارچوب نظري گزارشگري مالی، ویژگیهاي

را  »موقع بودنبه«تعریف و  »بودن اتکا قابل«و» بودن مربوط«، اطلاعات را محتواي با مرتبط

  معرفی نموده است.  مالی اطلاعات کیفی بر خصوصیات حاکمهاي بعنوان یکی از محدودیت

 و دهش حسابرسی مالی هايصورت بین به این ترتیب باید به این نکته توجه داشت که همواره

 کاهش به منجر متفاوت، ارقام و اقلام تعدد که داشت خواهد وجود اختلافاتی نشده حسابرسی

 .شد خواهد بازار این از مالی منابع خروج و سرمایه هزینه افزایش سرمایه، بازار فعالان اعتماد

 حسابرس، به مربوط تواندمی عوامل این که بود خواهد مختلفی عوامل از ناشی اختلافات این

 اياستاندارده یا هادستورالعمل قوانین، در اختلاف یا و رسیدگی مورد واحد حسابرسی، عملیات

 نجرم تواندمی باکیفیت از یک سو عده اي معتقدند انجام یک حسابرسی. باشد.... و حسابداري

د. شو شده حسابرسی مالی هايصورت و نشده حسابرسی مالی هايصورت »اختلاف کاهش« به

ها به کیفیت بالاي خدمات حسابرس خود واقف صاحبنظران اگر شرکتبه اعتقاد این دسته از 

باشند کیفیت گزارشات اولیه منتشر شده از سوي آنها بیشتر خواهد بود. در نتیجه تفاوت چندانی 

  بین ارقام قبل و بعد از اجراي حسابرسی وجود نخواهد داشت.

 از بیش یريگسخت با تواندمیاز سوي دیگر به اعتقاد برخی صاحبنظران، حسابرسی با کیفیت 

 هايصورت و نشده حسابرسی مالی هايصورت »اختلاف افزایش« به منجر حسابرس اندازه

به این ترتیب که در صورت انجام یک حسابرسی با کیفیت، میزان  .شود شده حسابرسی مالی

اشتباهات کشف شده از سوي حسابرس بیشتر خواهد بود. این امر موجب می شود اقلام اشتباه 

بعد از انجام حسابرسی اصلاح گردد. درنتیجه اختلاف ارقام حسابرسی نشده و حسابرسی شده 

رابطه مثبت و منفی بین کیفیت حسابرسی و اختلاف بیشتر خواهد بود. به این ترتیب هر دو 

  شده مورد انتظار است. حسابرسی مالی هايصورت و نشده حسابرسی مالی هايصورت

  پیشینه تجربی

 هايهمانگونه که قبلا به آن اشاره شد پیرامون واکاوي رابطه کیفیت حسابرسی و اختلاف صورت

شده تحقیقی انجام نشده است؛ بنابراین در  حسابرسی مالی هايصورت و نشده حسابرسی مالی

ادامه به تحقیقات مشابهی که تاثیر کیفیت حسابرسی بر کیفیت گزارشگري مالی را مورد بررسی 

  شود.اند اشاره میقرار داده
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) دریافتند که 1؛ 2003( 4) و کریشنان109؛ 2008( 3)، پاین49؛ 2018و همکاران ( 2گارون

هایی که توسط حسابرسان متخصص در صنعت حسابرسی رکتکیفیت گزارشگري مالی در ش

) و 171؛ 2018( 6)، نلسون و پرات177؛ 2017و همکاران ( 5شوند بیشتر است. نورالحقمی

وند ش) نیز دریافتند در شرکتهایی که توسط موسسات باکیفیت حسابرسی می69؛ 2018( 7سلیم

 8نگهاي حاصل از تحقیقات چیباشد. یافتهمدیریت سود کمتر و هزینه تامین مالی نیز پایین می

و  11) و بکر77؛ 2011و همکاران ( 10لی)، گري63؛2014( 9)، اوکولیو211؛2015و همکاران (

) نیز حاکی از وجود رابطه منفی بین کیفیت حسابرسی و مدیریت سود است. 1؛1998همکاران (

اي بینی ههبود صحت پیش) مشاهده نمود کیفیت حسابرسی موجب ب595؛ 2000( 12کلارکسون

هایی که توسط مؤسسات شرکت) دریافتند 63؛ 1393مرفوع و امیري ( شود.سود مدیران می

اري تر است، از اقلام تعهدي اختیشاند و تخصص حسابرس در آن صنعت بیبزرگ حسابرسی شده

) حاکی از آن است که 47؛ 1395. نتایج مشاهدات صالحی و همکاران (تري برخوردار هستندکم

، معناداري داشته است. اماو حسابرس و تخصص حسابرس با پایداري سود ارتباط مثبت  اندازه

ین مچنین، شدت ارتباط ب. همعناداري با پایداري سود نداشته است تداوم تصدي حسابرس رابطه

ي مالی هاي درماندهص حسابرس) و پایداري سود در بین شرکتو تخص کیفیت حسابرسی (اندازه

  .ي مالی شدیدتر بوده استهاي غیردرماندهنسبت به شرکت

هایی که توسط ) دریافتند احتمال تجدید ارائه در شرکت93؛ 2014و همکاران ( 13فایلس

همکاران  و 14اند بیشتر است. نتایج پژوهش جیانگموسسات حسابرسی کوچک حسابرسی شده

 از ناشی ارائه تجدید مشاهدات احتمال سود، که دستکاري بود آن ) بیانگر125؛ 2015(

نماید. می محدود را اثر این بالا باکیفیت اما حسابرسی دهد،می افزایش را سود مدیریت

 عبارتی به نکردند، پیدا نقدي جریان از ناشی تجدید ارائه براي شواهدي چنین آنها بااینحال،

 15کیند مطالعات .ندارد نقدي جریان از ارائه ناشی تجدید بر اثري حسابرسی کیفیت افزایش

 حسابرس و موسسه، شهرت اندازه جمله از حسابرس ویژگی که دهدمی نشان )49؛ 2008(

- صورت ارائه ارقام تجدید به کارفرما الزام و حسابرسی کیفیت بر تواندمی حسابرس تخصص

نشان ) 103؛ 1395ساریخانی و برزگر (هاي پژوهش  یافته باشد. مؤثر بعد سال در مالی هاي

 تعبار بین معیارهاي کیفیت حسابرسی و تجدید ارائه، رابطه معناداري وجود دارد. به دهدمی

دیگر، با افزایش کیفیت حسابرسی، احتمال تجدید ارائه ناشی از مدیریت سود و تجدید ارائه 

بین اندازه حسابرس و تخصص عبارت دیگر، بهیابد. می ناشی از مدیریت وجه نقد کاهش

افزون بر این، بین دوره د. حسابرس با هر سه معیار تجدید ارائه رابطه منفی و معنادار وجود دار

تصدي و تجدید ارائه در حالت کلی و تجدید ارائه ناشی از مدیریت سود، رابطه مثبت و معنادار 

) تاثیر کیفیت 159؛ 1395شه و محمدزاده سالطه (نبات دوست باغمیشده است. مشاهده 



  1397 تابستان، 17، پیاپی 2، شماره 5/مجله علمی پژوهشی دانش حسابداري مالی، دوره 116

 

معیار، کشف تحریفات مالیاتی، کشف تحریفات قانونی، کشف  5حسابرسی را با استفاده از 

هاي حسابداري و کشف سایر تحریفات در برآوردهاي حسابداري، کشف تحریفات در رویه

دار ته شده در بورس اوراق بهاهاي پذیرفهاي مالی در شرکتصورت تحریفات، بر قابلیت مقایسه

هایی که داراي حسـابرس با کیفیت شـرکتدهد هاي آنها نشان میتهران بررسی کردند. یافته

  .ندرباشـند قابلیت مقایسـه بالایـی دامی

 1392و 1391شرکت در بازه زمانی سالهاي  214) با بررسی 83؛ 1395پور (پور و ولیولی

هام داري بر ارزش سو سود حسابرسی شده تاثیر مثبت و معنیدریافتند سود حسابرسی نشده 

داشته است و سود حسابرسی شده داراي محتواي اطلاعاتی بیشتري نسبت به سود حسابرسی 

کنندگی بر رابطه بین سود هر سهم  عدم تقارن اطلاعاتی داراي نقش تعدیل نشده است. بعلاوه

 وهشپژ حاصل از طبق شواهد .سهام است حسابرسی نشده و حسابرسی شده با تغییرات ارزش

ار دمدیریت سود تعهدي رابطه معنیو ، بین کیفیت حسابرسی )139؛ 1396زاده (حسنی و عظیم

و منفی برقرار است. در عین حال، رابطه بین کیفیت حسابرسی و مدیریت سود تعهدي در شرایط 

 شرکت هاي ترتیب به این. دار و منفی استضعف سودآوري و ضعف نقدینگی، همچنان معنی

  درگیر بحران مالی که توسط حسابرس بزرگ حسابرسی شده اند، مدیریت سود کمتري داشته اند. 

  گردد:هاي پژوهش به شرح زیر تبیین میبا توجه به مطالب مذکور، فرضیه

 اختلاف« و »)سازمان حسابرسی یا سایر موسسات( حسابرسی موسسه نوع« بین -1فرضیه

 وجود داريمعنا رابطه »نشده حسابرسی مالی هايصورت و شده حسابرسی مالی هايصورت

 دارد.

 مالی هايصورت اختلاف« و »حسابرسی موسسات کیفیت کنترلاز امتی« بین -2فرضیه

  .دارد وجود معناداري رابطه »نشده حسابرسی مالی هايصورت و حسابرسی شده

 لیما هايصورت اختلاف« و »)شرکا تعداد براساس( حسابرسی موسسات اندازه«بین  -3فرضیه

  .دارد وجود معناداري رابطه »نشده حسابرسی مالی هايصورت و شده حسابرسی

 و شده حسابرسی مالی هايصورت اختلاف« و »صنعت در حسابرس تخصص« بین -4فرضیه

 .دارد وجود معناداري رابطه »نشده حسابرسی مالی هايصورت

 شناسی پژوهش روش .3

  جامعه و نمونه آماري 

ر در باشد که شرایط زیجامعه آماري این تحقیق شرکت هاي پذیرفته شده در بورس اوراق بهادار تهران می

. سال مالی آنها به پایان اسفند 2گذاري نباشد، . بانک، شرکت بیمه و سرمایه 1مورد آنها صدق کند: 

. اطلاعات مورد 4مالی نداشته باشند، و تغییر سال  1395تا  1388. بین سالهاي 3ختم شود، 

شرکت  156نیاز آنها در دوره زمانی پژوهش دردسترس باشد. با توجه به مجموعه شرایط فوق، 

  . به عنوان نمونه تحقیق انتخاب شدند
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  مدل تحقیق

ی یا سازمان حسابرس( حسابرسی نوع موسسه بینبراي آزمون فرضیه اول تحقیق، یعنی رابطه 

، نشده حسابرسی مالی هايصورت و شده حسابرسی مالی هايصورت اختلاف و )سایر موسسات

(شایان ذکر است انتخاب متغیرهاي  شودمتغیره به شرح زیر استفاده میاز مدل رگرسیون خطی چند

)، نورالحق 2018اند به پیروي از تحقیقات گارون و همکاران (هاي پژوهش وارد شدهکنترلی که در مدل

  باشد).) می1393) و مرفوع و امیري (2017(و همکاران 

DIF= α0 + α1GOV + α2SIZE + α3FIRST YEAR + α4LEV+ α5MB+ α6LOSS+ 
αi∑INDUSTRY + αj ∑YEAR 

DIF :براي اندازه باشد. می هاي مالی حسابرسی شده و حسابرسی نشدهمیزان اختلاف صورت

اتی، سود عملی ،جمع بدهی ،جمع دارایی« میزان اختلاف درلگاریتم قدرمطلق گیري این متغیر، از 

ر د» جریان نقد عملیاتی بعد از کسر مالیات و ، سود خالصقبل از کسر مالیات سود خالص

: یک متغیر مجازي  GOV.شودهاي مالی حسابرسی شده و حسابرسی نشده استفاده میصورت

یک و  باشد عدداست، به این ترتیب که اگر شرکت توسط سازمان حسابرسی، حسابرسی شده 

گیري این متغیر است که براي اندازه اندازه شرکت:  SIZEدرغیر این صورت عدد صفر خواهد بود.

 تواند معیاري ازشود. اندازه شرکت میاز لگاریتم متوسط فروش و دارایی شرکت استفاده می

رکت بیشتر رود هرچه اندازه ش). بنابراین انتظار می237؛ 2008، 16پیچیدگی شرکت باشد (لی

باشد پیچیدگی بیشتر و در نتیجه کیفیت حسابرسی کمتر و بالتبع اختلاف ارقام حسابرسی شده و 

اگر موسسه مجازي است به این ترتیب که متغیر : یک  FIRSTYEARنشده کمتر باشد. 

ن و در غیر ای یککند عدد حسابرسی اولین سالی باشد که شرکت مورد نظر را حسابرسی می

دي هاي اولیه تصبه اعتقاد برخی از صاحبنظران، حسابرسان در سال خواهد بود. صفرصورت عدد 

خود استقلال بیشتري دارند و بالتبع کیفیت حسابرسی انجام شده از سوي آنها بیشتر است (هیلی 

 هاي). برخی دیگر، در مقابل، معتقدند کیفیت حسابرسی در حسابرسی11؛ 2003، 17و کیم

؛ 2004، 18عدم آشنایی با محیط فعالیت صاحبکار کمتر است (کارسلو و ناگیدلیل نخستین به

اي هتواند یکی از عوامل اثرگذار بر اختلاف صورت). به این ترتیب حسابرسی نخستین می55

: این نسبت از تقسیم کل بدهی بر کل دارایی LEVمالی حسابرسی نشده و حسابرسی شده باشد. 

شتر هایی که فشار مالی بینگر فشار مالی شرکت است. در شرکتآید. این نسبت بیابدست می

است ممکن است سرمایه گذاري کمتري روي تهیه گزارشات مالی باکیفیت صورت گیرد یا حتی 

و  19براي خوب جلوه دادن وضعیت مالی شرکت این گزارشات مورد تحریف قرار گیرد (والاس

رود هرچه نسبت بدهی افزایش یابد اختلاف ارقام ). به این ترتیب انتظار می42؛ 2012همکاران، 

: فرصت رشد است که از تقسیم ارزش MBحسابرسی نشده و حسابرسی شده نیز افزایش یابد. 

 گیريبازار حقوق صاحبان سهام بر ارزش دفتري حقوق صاحبان سهام آن در پایان دوره اندازه
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اي همندرج در گزارشات مالی در شرکت هاي محققان، احتمال دستکاري ارقامشود. طبق یافتهمی

رود هرچه ). بنابراین انتظار می290؛ 2002، 20با فرصت رشد بالا، بیشتر است (اسکینر و اسلون

: LOSSفرصت رشد بیشتر باشد اختلاف ارقام حسابرسی نشده و حسابرسی شده نیز بیشتر باشد. 

باشد، ارزش یک و در غیر اینصورت، ده هاي مورد مطالعه زیانچنانچه شرکت در هر یک از سال

- هاي مالی در شرکتارزش صفر خواهد داشت. این امکان وجود دارد که دستکاري ارقام صورت

) و بالتبع اختلاف ارقام حسابرسی نشده و حسابرسی 47؛ 2013، 21هاي زیانده بیشتر (شیهو و بلو

غیر مجازي سال مورد : متYAERمتغیر مجازي نوع صنعت و  :INUSTRYDشده بیشتر باشد. 

  باشد.بررسی می

 و ابرسیحس موسسات کیفیت کنترل امتیازجهت آزمون فرضیه دوم تحقیق، یعنی رابطه بین 

، از مدل رگرسیون نشده حسابرسی مالی هايصورت و شده حسابرسی مالی هايصورت اختلاف

   خطی چند متغیره به شرح زیر استفاده می شود.

DIF= α0 + α1RANK + α2SIZE + α3FIRSTYEAR + α4LEV + α5MB + α6LOSS + 
αi∑INDUSTRY + αj∑YEAR 

RANK امتیازات کنترل کیفیت موسسات حسابرسی که از سوي جامعه حسابداران رسمی تعیین :

تبه هاي داراي رباشد. به این ترتیب اگر شرکت توسط سازمان حسابرسی و موسسهشود میمی

  درغیراینصورت عدد صفر خواهد بود.الف حسابرسی شود عدد یک و 

 عدادت براساس( حسابرسی موسسات اندازهجهت آزمون فرضیه سوم تحقیق، یعنی رابطه بین 

، از مدل نشده حسابرسی مالی هايصورت و شده حسابرسی مالی هايصورت اختلاف و) شرکا

   شود.رگرسیون خطی چند متغیره به شرح زیر استفاده می

DIF= α0 + α1AUDITSIZE + α2SIZE +α3FIRSTYEAR + α4LEV + α5MB + α6LOSS 
+ αi∑INDUSTRY + αj∑YEAR 

AUDITSIZE باشد. اگر تعداد شرکاي : اندازه موسسه حسابرسی بر اساس تعداد شرکا می

است) باشد  4موسسه حسابرسی بزرگتر از میانه تعداد شرکاي کل موسسات در نمونه (که برابر 

  برابر با یک و درغیر اینصورت صفر خواهد بود.متغیر موردنظر 

 فاختلا و صنعت در حسابرس تخصصجهت آزمون فرضیه چهارم تحقیق، یعنی رابطه بین 

، از مدل رگرسیون خطی نشده حسابرسی مالی هايصورت و شده حسابرسی مالی هايصورت

   چند متغیره به شرح زیر استفاده می شود.

DIF= α0 + α1SPECIALITY + α2 SIZE +α3 FIRST YEAR + α4LEV+ α5MB+ 
α6LOSS+ αi∑INDUSTRY + αj∑YEAR    

.SPECIALITYگیري این متغیر از رویکرد باشد. براي اندازه: تخصص حسابرس در صنعت می

شود. اگر سهم بازار موسسه حسابرسی بزرگتر از سهم بازار موسسات حسابرسی استفاده می

[
�

هايشرکت موجود در صنعت ادتعد     
∗ باشد، موسسه حسابرسی متخصص و متغیر موردنظر یک و   [1.2

  در غیر اینصورت صفر خواهد بود.
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 یافته هاي پژوهش .4

  آمار توصیفی

نمایش داده شده است.  1آمار توصیفی مربوط به متغیرهاي مورد استفاده در این تحقیق در جدول 

هاي مالی، کمترین میزان صورتشود در بین شش رقم بررسی شده از همانگونه که مشاهده می

) و 735/1اختلاف رقم حسابرسی نشده و حسابرسی شده مربوط به سود قبل از کسر مالیات (

درصد  24) بوده است. بطور متوسط حدود 295/2بیشترین رقم مربوط به جریان نقد عملیاتی (

ه الف و ها توسط موسسات رتبدرصد شرکت 85اند، ها توسط سازمان حسابرسی شدهشرکت

هاي مورد بررسی درصد حسابرسان شرکت 53اند و سازمان حسابرسی مورد حسابرسی قرار گرفته

ها توسط موسسات درصد شرکت 76اند. بعلاوه بطور میانگین در صنعت صاحبکار متخصص بوده

 اند. بزرگ حسابرسی شده

 آمار توصیفی .1 نگاره
نوع 

 متغیر
  میانه  میانگین  نماد  متغیرهاي کمی

انحراف 

  معیار
  بیشینه  کمینه

ته
س

واب
  

 DIF   174/2 258/2 174/2 0 215/7  هااختلاف دارایی

 DIF   237/2 591/2 148/2 0 736/7 هااختلاف بدهی

 DIF   735/1 0 952/1 0 669/6 اختلاف سود عملیاتی

اختلاف سود قبل کسر 

 مالیات
DIF   688/1 0 906/1 0 540/6 

اختلاف سود بعد کسر 

 مالیات
DIF   750/1 778/0 896/1 0 465/6 

 DIF   295/2 830/2 156/2 0 297/7 اختلاف جریان نقد عملیاتی

ی
رل

کنت
 

 SIZE 944/13 773/13 474/1 734/9 228/19  اندازه شرکت

 LEV 608/0 614/0 206/0 066/0 788/1 اهرم مالی

 MB 243/2 947/1 572/1 701/3- 319/9 فرصت رشد

  درصد فراوانی  فراوانی  مقادیر  نماد  کیفی متغیرهاي 	
ل

ستق
م

  

  GOV  نوع موسسه حسابرسی
0 801 76% 

1 257 24% 

امتیاز کنترل کیفیت موسسه 

 حسابرسی
RANK  

0 162 15% 

1 897 85% 

AUDITSI اندازه موسسه حسابرسی
ZE  

0 251 24% 

1 808 76% 

SPECIAL تخصص صنعت حسابرس
ITY  

0 500 47% 

1 559 53% 

ی
رل

کنت
  

FIRSTYE  اولین سال حسابرس
AR  

0 260 25% 

1 790 75% 

  LOSS ده بودنزیان
0 944 90% 

1 115 10% 

  1059 تعداد کل مشاهدات
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  آمار استنباطی

یکی از مفروضات اساسی در تخمین مدل رگرسیون چندمتغیره، عدم وجود همبستگی خطی بین 

ارائه شده است.  2باشد. نتایج آزمون همخطی در جدول همخطی میمتغیرهاي توضیحی یا همان 

خطی باشد، هیچگونه هممی 10با توجه به اینکه براي تمامی متغیرها، عامل تورم واریانس کمتر از 

  تواند صورت پذیرد.بین متغیرها وجود نداشته و برازش مدل می
  آزمون همخطی .2 نگاره

 واریانسعامل تورم  ضریب تولرانس متغیر

GOV 787/0 270/1 

rank 908/0 102/1 

AUDITSIZE 908/0 102/1 

SPECIALITY 741/0 349/1 

SIZE 697/0 435/1 

LEV 697/0 435/1 

FIRSTYEAR 896/0 116/1 

MB 784/0 275/1 

LOSS 800/0 249/1 

  
  نتایج حاصل از برازش مدل مربوط به فرضیه اول .3 نگاره

DIF= α0 + α1GOV + α2SIZE + α3FIRST YEAR + α4LEV+ α5MB+ α6LOSS+ αi∑INDUSTRY + 
αj∑YEAR 

  بدهی  اختلاف  دارایی  اختلاف  
سود  اختلاف

  عملیاتی 

سود  اختلاف

  قبل از مالیات 

سود  اختلاف

  بعد از مالیات 

جریان  اختلاف

  نقدعملیاتی 

  

  ضرایب

(سطح 

  معناداري)

  ضرایب

(سطح 

  معناداري)

  ضرایب

(سطح 

  معناداري)

  ضرایب

(سطح 

  معناداري)

  ضرایب

(سطح 

  معناداري)

  ضرایب

(سطح 

  معناداري)

GOV  
  

071/0-  014/0-  243/0  238/0  237/0  100/0  

)666/0(  )932/0(  *)096/0(  *)100/0(  *)099/0(  )583/0(  

LEV  

199/1  985/0  769/0  971/0  914/0  729/0  

***)001/0(/  ***)006/0(  **)018/0(  **)002/0(  ***)004/0(  *)064/0(  

SIZE  

391/0  424/0  365/0  314/0  336/0  306/0  

***)000/0(  ***)000/0(  ***)000/0(  ***)000/0(  ***)000/0(  ***)000/0(  

FIRSTYEAR  
131/0  174/0  068/0  134/0  163/0  280/0  

)390/0(  )247/0(  )619/0(  )319/0(  )223/0(  *)098/0(  

LOSS  

519/0  178/0  665/0  570/0  526/0  484/0  

**)023/0(  )427/0(  ***)001/0(  ***)005/0(  ***)009/0(  *)055/0(  
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MB  
005/0  050/0  068/0  041/0  038/0  012/0-  

)904/0(  )254/0(  *)088/0(  )298/0(  )333/0(  )805/0(  

  اثر سال و صنعت کنترل گردید 
2R 159/0  127/0  123/0  145/0  150/0  140/0  تعدیل شده  

  F  851/7  422/8  104/8  870/6  119/7  096/7آماره 

  )000/0(  )000/0(  )000/0(  )000/0(  )000/0(  )000/0(  سطح معناداري

  721/1 541/1 559/1 656/1 649/1 613/1  واتسون-دوربین

  

، نتایج حاصل از برازش مدل مربوط به فرضیه اول نشان داده شده است. در این مدل، 3 نگارهدر 

 هايصورت اختلاف و) سازمان حسابرسی یا سایر موسسات( حسابرسی رابطه میان نوع موسسه

ه گیرد. همانگونه کنشده مورد بررسی قرار می حسابرسی مالی هايصورت و شده حسابرسی مالی

)، 666/0ها (سطح معناداري ضریب: ع موسسه حسابرسی با اختلاف داراییشود نومشاهده می

هاي نقدي عملیاتی (سطح معناداري ضریب: ) و جریان932/0ها (سطح معناداري ضریب: بدهی

هاي مالی حسابرسی شده و حسابرسی نشده ارتباط معناداري نداشته، اما با ) در صورت583/0

)، سود قبل از کسر مالیات (سطح 096/0معناداري ضریب:  اختلاف سود (زیان) عملیاتی (سطح

) در 099/0) و سود بعد از کسر مالیات (سطح معناداري ضریب: 100/0معناداري ضریب: 

هاي مالی حسابرسی شده و حسابرسی نشده ارتباط مثبت و معناداري در سطح ده درصد صورت

 شوند میزانابرسی، حسابرسی میهایی که توسط سازمان حسدارد. به عبارت دیگر در شرکت

ی هاي مالی حسابرساختلاف سود (زیان) عملیاتی، سود (زیان) قبل و بعد از کسر مالیات در صورت

شده و حسابرسی نشده بیشتر است. شایان ذکر است از آزمون دوربین واتسون جهت بررسی وجود 

نچه مقدار آماره این آزمون بین یا عدم وجود خودهمبستگی بین مقادیر خطا استفاده شده است. چنا

 باشد.باشد نشاندهنده عدم وجود خودهمبستگی بین مقادیر خطا می 5/2و  5/1

، نتایج حاصل از برازش مدل مربوط به فرضیه دوم نشان داده شده است. در این مدل، 4نگاره در 

 و شده یحسابرس مالی هايصورت اختلاف و حسابرسی موسسات کیفیت رابطه میان امتیاز کنترل

ط شود ارتباگیرد. همانگونه که مشاهده مینشده مورد بررسی قرار می حسابرسی مالی هايصورت

ضریب:  ها (سطح معناداريمعناداري بین امتیاز کنترل کیفیت موسسات حسابرسی با اختلاف دارایی

قدي عملیاتی هاي ن) و اختلاف جریان891/0ها (سطح معناداري ضریب: )، اختلاف بدهی850/0

هاي مالی حسابرسی شده و حسابرسی نشده وجود ) در صورت134/0(سطح معناداري ضریب: 

) ، اختلاف 021/0ندارد. اما این شاخص با اختلاف سود (زیان) عملیاتی (سطح معناداري ضریب: 

ح ) و اختلاف سود بعد از کسر مالیات (سط005/0سود قبل از کسر مالیات (سطح معناداري ضریب: 

) ارتباط مثبت و معناداري دارد. بنابراین می توان بیان نمود که بین کیفیت 002/0معناداري ضریب: 

سود و زیان حسابرسی شده و حسابرسی نشده به طور کلی ارتباط  حسابرسی و اختلاف صورت
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 مثبت و معناداري وجود دارد. به عبارت دیگر در شرکت هایی که توسط موسسات داراي رتبه الف،

شوند میزان اختلاف سود (زیان) عملیاتی، سود (زیان) قبل و بعد از کسر مالیات در حسابرسی می

  هاي مالی حسابرسی شده و حسابرسی نشده بیشتر است.صورت

، نتایج حاصل از برازش مدل مربوط به فرضیه سوم نشان داده شده است. در این مدل، 5 نگارهدر 

 هايصورت و شده حسابرسی مالی هايصورت اختلاف و یرابطه میان اندازه موسسه حسابرس

شود اندازه موسسه گیرد. همانگونه که مشاهده مینشده مورد بررسی قرار می حسابرسی مالی

ها (سطح معناداري هاي مالی یعنی اختلاف داراییحسابرسی با هیچکدام از شش شاخص صورت

)، اختلاف سود عملیاتی (سطح 269/0ب: ها (سطح معناداري ضری)، اختلاف بدهی773/0ضریب: 

)،  954/0) ، اختلاف سود قبل از کسر مالیات (سطح معناداري ضریب: 593/0معناداري ضریب: 

هاي نقدي ) و اختلاف جریان730/0اختلاف سود بعد از کسر مالیات (سطح معناداري ضریب: 

ش رابطه معنادار بین کیفیت ) که در این تحقیق براي سنج898/0عملیاتی (سطح معناداري ضریب: 

بطه اند؛ راهاي مالی حسابرسی شده و حسابرسی نشده استفاده شدهحسابرسی و اختلاف صورت

هاي توان اظهار نمود که بین اندازه موسسه حسابرسی و اختلاف صورتمعناداري ندارد. از اینرو می

  وجود ندارد.مالی حسابرسی شده و حسابرسی نشده به طور کلی ارتباط معناداري 

  نتایج حاصل از برازش مدل مربوط به فرضیه دوم .4نگاره 

DIF= α0 + α1RANK + α2SIZE + α3FIRST YEAR + α4LEV + α5MB + α6LOSS + αi∑INDUSTRY 
+ αj∑YEAR 

  
 اختلاف

  دارایی 
  بدهی  اختلاف

سود  اختلاف

  عملیاتی 

سود قبل  اختلاف

  از مالیات 

سود  اختلاف

  بعد از مالیات 

جریان  اختلاف

  نقدعملیاتی 

  

  ضرایب

(سطح 

  معناداري)

  ضرایب

  (سطح معناداري)

  ضرایب

(سطح 

  معناداري)

  ضرایب

  (سطح معناداري)

  ضرایب

(سطح 

  معناداري)

  ضرایب

(سطح 

  معناداري)

RANK  
  

034/0  024/0  376/0  454/0  496/0  292/0  

)850/0(  )891/0(  **)021/0(  ***)005/0(  ***)002/0(  )134/0(  

LEV  
197/1  986/0  824/0  034/1  981/0  772/0  
***)001/0(  ***)006/0(  **)011/0(  ***)001/0(  ***)002/0(  **)050/0(  

SIZE  
383/0  422/0  376/0  321/0  342/0  301/0  
***)000/0(  ***)000/0(  ***)000/0(  ***)000/0(  ***)000/0(  ***)000/0(  

FIRSTY
EAR  

150/0  181/0  050/0  126/0  159/0  286/0  

)315/0(  )220/0(  )708/0(  )340/0(  )227/0(  *)083/0(  

LOSS  
514/0  177/0  653/0  553/0  506/0  467/0  

**)024/0(  )430/0(  ***)001/0(  ***)006/0(  **)012/0(  *)064/0(  

MB  
007/0  052/0  062/0  035/0  032/0  014/0-  

)871/0(  )239/0(  )124/0(  )372/0(  )420/0(  )765/0(  

  اثر سال و صنعت کنترل گردید 
2R  تعدیل

  شده
141/0  151/0  145/0  126/0  132/0  161/0  

  F  881/7  461/8  122/8  040/7  365/7  201/7آماره 
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سطح 

  معناداري
)000/0(  )000/0(  )000/0(  )000/0(  )000/0(  )000/0(  

-دوربین

  واتسون
613/1 649/1 671/1 573/1 561/1 716/1  

  

 نتایج حاصل از برازش مدل مربوط به فرضیه سوم .5نگاره 

DIF= α0 + α1AUDITSIZE + α2SIZE +α3FIRSTYEAR + α4LEV + α5MB + α6LOSS + 
αi∑INDUSTRY + αj∑YEAR 

  
 اختلاف

  دارایی 

 اختلاف

  بدهی 

سود  اختلاف

  عملیاتی 

سود  اختلاف

  قبل از مالیات 

سود  اختلاف

  بعد از مالیات 

 اختلاف

جریان 

  نقدعملیاتی 

  

  ضرایب

(سطح 

  معناداري)

  ضرایب

(سطح 

  معناداري)

  ضرایب

(سطح 

  معناداري)

  ضرایب

(سطح 

  معناداري)

  ضرایب

(سطح 

  معناداري)

  ضرایب

(سطح 

  معناداري)

AUDITSIZE  
  

044/0-  167/0-  074/0-  008/0  047/0-  023/0  

)773/0(  )269/0(  )593/0(  )954/0(  )730/0(  )898/0(  

LEV  

189/1  965/0  778/0  989/0  925/0  734/0  

***)001/0(  ***)007/0(  **)017/0(  ***)002/0(  ***)004/0(  *)062/0(  

SIZE  

386/0  429/0  391/0  336/0  360/0  314/0  

***)000/0(  ***)000/0(  ***)000/0(  ***)000/0(  ***)000/0(  ***)000/0(  

FIRSTYEAR  
142/0  161/0  005/0  082/0  105/0  260/0  

)341/0(  )275/0(  )970/0(  )536/0(  )427/0(  )116/0(  

LOSS  

519/0  188/0  679/0  579/0  538/0  491/0  

**)023/0(  
)403/0(  

***)001/0(  ***)004/0(  ***)008/0(  *)051/0(  

MB  
008/0  053/0  063/0  035/0  032/0  013/0-  

)865/0(  )227/0(  )120/0(  )372/0(  )413/0(  )783/0(  

  سال و صنعت کنترل گردید اثر 
2R 159/0  123/0  119/0  141/0  152/0  141/0  تعدیل شده  

  F  884/7  519/8  880/7  668/6  915/6  091/7آماره 

  )000/0(  )000/0(  )000/0(  )000/0(  )000/0(  )000/0(  سطح معناداري

  721/1 549/1 564/1 664/1 648/1 613/1  واتسون-دوربین

  

، نتایج حاصل از برازش مدل مربوط به فرضیه چهارم نشان داده شده است. در این مدل، 6 نگارهدر 

 هايصورت و شده حسابرسی مالی هايصورت اختلاف رابطه میان تخصص صنعت حسابرس و

عت شود بین تخصص صنگیرد. همانگونه که مشاهده مینشده مورد بررسی قرار می حسابرسی مالی
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هاي شش گانه تعریف شده براي سنجش رابطه معنادار بین کیفیت شاخص حسابرس و هیچکدام از

ها هاي مالی حسابرسی شده و حسابرسی نشده یعنی اختلاف داراییحسابرسی و اختلاف صورت

)، اختلاف سود 117/0ها (سطح معناداري ضریب: )، اختلاف بدهی250/0(سطح معناداري ضریب: 

)، اختلاف سود قبل از کسر مالیات (سطح معناداري 561/0عملیاتی (سطح معناداري ضریب: 

) و اختلاف 604/0)، اختلاف سود بعد از کسر مالیات (سطح معناداري ضریب: 386/0ضریب: 

) رابطه معنادار برقرار نیست. بنابراین 721/0هاي نقدي عملیاتی (سطح معناداري ضریب: جریان

ی شده هاي مالی حسابرساختلاف صورتمیتوان نتیجه گرفت که بین تخصص صنعت حسابرس و 

  و حسابرسی نشده به طور کلی ارتباط معناداري وجود ندارد.
  نتایج حاصل از برازش مدل مربوط به فرضیه چهارم .6نگاره 

DIF= α0 + α1SPECIALITY  + α2 SIZE +α3 FIRST YEAR + α4LEV+ α5MB+ α6LOSS+ 
αi∑INDUSTRY + αj∑YEAR    

  
 اختلاف

  دارایی 
  بدهی  اختلاف

سود  اختلاف

  عملیاتی 

سود  اختلاف

  قبل از مالیات 

سود  اختلاف

  بعد از مالیات 

جریان  اختلاف

  نقدعملیاتی 

  

  ضرایب

(سطح 

  معناداري)

  ضرایب

(سطح 

  معناداري)

  ضرایب

(سطح 

  معناداري)

  ضرایب

(سطح 

  معناداري)

  ضرایب

(سطح 

  معناداري)

  ضرایب

(سطح 

  معناداري)

SPECIALITY  
  

166/0-  223/0-  076/0  111/0  066/0  058/0  

)250/0(  )117/0(  )561/0(  )386/0(  )604/0(  )721/0(  

LEV  
202/1  994/0  782/0  983/0  927/0  731/0  
***)001/0(  ***)005/0(  **)016/0(  ***)002/0(  ***)004/0(  *)063/0(  

SIZE  

411/0  458/0  376/0  318/0  348/0  305/0  

***)000/0(  ***)000/0(  ***)000/0(  ***)000/0(  ***)000/0(  ***)000/0(  

FIRSTYEAR  

123/0  145/0  024/0  098/0  119/0  267/0  

)414/0(  )324/0(  )859/0(  
***)002/0(  

)367/0(  )109/0(  

LOSS  
527/0  193/0  670/0  573/0  531/0  487/0  

**)021/0(   )389/0(  ***)001/0(  ***)005/0(  ***)008/0(  *)054/0(  

MB  
007/0  052/0  062/0  036/0  032/0  013/0-  

)873/0(  )240/0(  )123/0(  )370/0(  )418/0(  )781/0(  

  اثر سال و صنعت کنترل گردید 

2R 159/0  124/0  120/0  141/0  153/0  142/0  تعدیل شده  

  F  943/7  579/8  882/7  703/6  922/6  097/7آماره 

  )000/0(  )000/0(  )000/0(  )000/0(  )000/0(  )000/0(  سطح معناداري

  720/1 550/1 565/1 664/1 650/1 612/1  واتسون-دوربین

  گیري و پیشنهادهانتیجه .5

 ذارانگسرمایه دارد، گذارانسرمایه بازدهی کسب بر اطلاعات موقعبه ارائه که اثرات زیادي دلیلبه

 هدف اصلی این این ترتیبدهند. بهرا مورد استفاده قرار می هاشرکت نشده حسابرسی اطلاعات
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 هايصورت و شده حسابرسی مالی هايصورت اختلاف حسابرسی بر کیفیت تاثیر تحقیق تعیین

پس از مرور مبانی نظري تحقیق، در ادامه به بررسی تاثیر چهار . باشدنشده می حسابرسی مالی

ز کنترل امتیانوع موسسه (سازمان حسابرسی یا سایر موسسات)، «معیار کیفیت حسابرسی شامل 

م در بر میزان اختلاف اقلا »کیفیت موسسه ، اندازه موسسه حسابرسی و تخصص صنعت حسابرس

ها، سود عملیاتی، سود ها، بدهیدارایی«هاي مالی حسابرسی شده و حسابرسی نشده شامل صورت

شده  اختهپرد »(زیان) قبل از کسر مالیات، سود (زیان) بعد از کسر مالیات و جریان نقد عملیاتی

شرکت فعال در بورس اوراق بهادار تهران طی سال هاي  156است. نتایج بدست آمده از بررسی 

حاکی از آن است که نوع موسسه حسابرسی (سازمان حسابرسی یا سایر موسسات)  1395تا  1388

هاي ها و جریانها، بدهیو همچنین امتیاز کنترل کیفیت موسسات حسابرسی با اختلاف دارایی

هاي مالی حسابرسی شده و حسابرسی نشده ارتباط معناداري نداشته، اما نقدي عملیاتی در صورت

هاي مالی با اختلاف سود (زیان) عملیاتی، سود (زیان) قبل و بعد از کسر مالیات در صورت

حسابرسی شده و حسابرسی نشده ارتباط مثبت و معناداري در سطح ده درصد دارد. به عبارت 

هایی که توسط سازمان حسابرسی، حسابرسی می شوند میزان اختلاف سود (زیان) رکتدیگر در ش

هاي مالی حسابرسی شده و حسابرسی عملیاتی، سود (زیان) قبل و بعد از کسر مالیات در صورت

توان ادعا نمود سازمان حسابرسی و موسساتی که در رتبه بندي نشده بیشتر است. به این ترتیب می

ی کیفیت بالاتر خدمات حسابرس کنند با ارائهران رسمی ایران، رتبه الف را کسب میجامعه حسابدا

سود و زیان حسابرسی شده و حسابرسی نشده خواهند شد و این  موجب افزایش اختلاف صورت

یري گاي حسابرس، سختتواند ناشی از استقلال، صلاحیت و مراقبت حرفهافزایش اختلاف می

مالی  هايکننده صورتعنوان تهیه س، ضعف حسابدار و مدیر مالی شرکت بهبیش از اندازه حسابر

کند. بنظر و یا سایر مشکلات ناشی از شرکت و حسابرس باشد که نیاز به تحقیقات آتی را ایجاد می

رسد با توجه به اینکه در تحقیقات نظري و تجربی حسابداري سود بعنوان یک اندازه ارزیابی می

هاي مالی مورد ترین نسبتنی کننده بااهمیت تلقی شده و نسبت قیمت به سود از مهمکننده و پیش بی

 اطلاعاتی سود محتواي با ارتباط در قوي شواهد ها معرفی شده واستفاده براي ارزیابی شرکت

شده است ارقام مندرج در صورت سود و زیان (و بطور خاص رقم سود) بیشتر  ارایه حسابداري

قام سود تواند فاصله ارانجام یک حسابرسی با کیفیت میسط مدیریت قرار گیرد. مورد دستکاري تو

  حسابرسی نشده و حسابرسی شده را کاهش دهد.

در ادامه، شواهد حاکی از آن است که اندازه موسسه حسابرسی و تخصص صنعت حسابرس بر 

هاي مالی حسابرسی هاي شش گانه تعریف شده براي سنجش اختلاف صورتهیچکدام از شاخص

ها، اختلاف سود و زیان عملیاتی، ها، اختلاف بدهیشده و حسابرسی نشده شامل اختلاف دارایی

قبل از کسر مالیات، اختلاف سود و زیان بعد از کسر مالیات و اختلاف  اختلاف سود و زیان
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هاي نقدي عملیاتی، تاثیري نداشته است. بنابراین میتوان نتیجه گرفت که بین اندازه موسسه جریان

هاي مالی حسابرسی شده و حسابرسی حسابرسی و تخصص صنعت حسابرس و اختلاف صورت

  ري وجود ندارد.نشده به طور کلی ارتباط معنادا

گیري پیرامون شود هنگام تصمیمگران پیشنهاد میگذاران و تحلیلبا توجه به نتایج تحقیق به سرمایه

رکت اي که شهاي مالی حسابرسی نشده، به موسسهگیري از صورتارزیابی عملکرد شرکت با بهره

 ین تحقیق نوع موسسههاي امورد نظر را حسابرسی نموده توجه داشته باشند چراکه طبق یافته

تواند موجب افزایش اختلاف ارقام سود (سازمان حسابرسی یا سایر موسسات) و رتبه موسسه می

ایی هعبارت دیگر صورت سود و زیان حسابرسی شده چنین شرکتحسابرسی نشده و شده گردد. به

یکه احتمالا لقابلیت اتکاي بسیار بیشتري نسبت به صورت سود و زیان حسابرسی نشده دارد درحا

تفاوت فاحشی بین قابلیت اتکاي ترازنامه و صورت جریان وجوه نقد حسابرسی نشده و حسابرسی 

شود هنگام نظارت بر شده وجود ندارد. همچنین به سازمان بورس اوراق بهادار پیشنهاد می

هاي ها را مدنظر قرار دهند و گزارشها، حسابرس شرکتهاي حسابرسی نشده شرکتگزارش

شتري مورد اند را با دقت بیتر حسابرسی شدههایی که توسط موسسات حسابرسی کم کیفیترکتش

 هایی فراتر ازشود که سازمان بورس اوراق بهادار مکانیزمبررسی قرار دهند. بعلاوه پیشنهاد می

هاي مالی حسابرسی شده و نشده دنبال نماید. کیفیت حسابرسی را جهت کاهش اختلاف صورت

شود از موسسات با کیفیت (به عبارتی سازمان حسابرسی و ها توصیه میبه شرکت همچنین

موسسات داراي رتبه الف) در انجام امور حسابرسی خود بهره ببرند. درنهایت اینکه، طبق آمار 

توصیفی بطور میانگین، بیشترین اختلافات ارقام حسابرسی شده و نشده، مربوط به ارقام مندرج در 

که استانداردهاي حسابداري ایران و صورت جریان وجوه نقد بوده است. ازآنجاییترازنامه و 

رستی اي هستند و تاکید بیشتر روي دالمللی حسابداري مبتنی بر رویکرد ترازنامهاستانداردهاي بین

وي شود راین صورت مالی است به موسسات حسابرسی و سازمان بورس اوراق بهادار پیشنهاد می

  امه تمرکز و بررسی بیشتري داشته باشند.ارقام ترازن

هاي مالی همانگونه که قبلا اشاره شد تحقیقی پیرامون رابطه کیفیت حسابرسی و اختلاف صورت

حسابرسی شده و حسابرسی نشده تاکنون انجام نشده است، اما با توجه به نتایج تحقیقات صورت 

نکته که  ارشگري مالی و توجه به اینگرفته پیرامون بررسی رابطه کیفیت حسابرسی و کیفیت گز

فیت تواند نمادي از کیهاي مالی حسابرسی شده و حسابرسی نشده میتوان گفت اختلاف صورتمی

)، چینگ و همکاران 2017هاي نورالحق و همکاران (گزارشگري مالی باشد نتایج این تحقیق با یافته

  ) و ... همخوان است.2015)، جیانگ و همکاران (2015(
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